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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na interpelację nr 4979 Pana Patryka Gabriela - Posła na Sejm 
Rzeczypospolitej Polskiej i grupy Posłów, w sprawie ustawy o niektórych zawodach 
medycznych i regulacji dotyczących terapeuty zajęciowego, uprzejmie proszę o przyjęcie 
poniższych informacji.
Ustawa z dnia 17 sierpnia 2023 r. o niektórych zawodach medycznych (Dz. U. poz. 1972), 
zwana dalej: „ustawą”, reguluje zasady wykonywania 15 zawodów medycznych, w tym 
zawód terapeuty zajęciowego (art. 1 pkt 1 lit. o ustawy). Przepis art. 2 ww. ustawy określa 
warunki, jakie musi spełnić osoba, aby być uprawnioną do wykonywania zawodu 
medycznego. Jednym z warunków jest posiadanie odpowiedniego wykształcenia lub 
kwalifikacji, które są wymagane do wykonywania danego zawodu medycznego, tj.:

a) wykształcenia uzyskanego w systemie szkolnictwa wyższego i nauki, kwalifikacji 
uzyskanych w systemie oświaty lub innych kwalifikacji, wymaganych do 
wykonywania danego zawodu medycznego, określonych w załączniku do ustawy, i 
posiadanie dokumentu potwierdzającego uzyskanie tego wykształcenia lub tych 
kwalifikacji lub

b) kwalifikacji wymaganych do wykonywania danego zawodu medycznego 
uzyskanych w państwie członkowskim Unii Europejskiej, Konfederacji 
Szwajcarskiej lub państwie członkowskim Europejskiego Porozumienia o Wolnym 
Handlu (EFTA) - stronie umowy o Europejskim Obszarze Gospodarczym, uznane w 
Rzeczypospolitej Polskiej na podstawie przepisów ustawy z dnia 22 grudnia 2015 r. 
o zasadach uznawania kwalifikacji zawodowych nabytych w państwach 
członkowskich Unii Europejskiej (Dz.U. z 2023 r. poz. 334), lub

c) dokumentu potwierdzającego uzyskanie kwalifikacji wymaganych do wykonywania 
danego zawodu medycznego wydanego w państwie innym niż państwo 
członkowskie Unii Europejskiej, Konfederacja Szwajcarska lub państwo 
członkowskie Europejskiego Porozumienia o Wolnym Handlu (EFTA) - strony 
umowy o Europejskim Obszarze Gospodarczym, uznanego w Rzeczypospolitej 
Polskiej, zgodnie z przepisami o szkolnictwie wyższym i nauce, za równoważny 
odpowiedniemu polskiemu dyplomowi i tytułowi zawodowemu, lub
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d) kwalifikacji wymaganych do wykonywania danego zawodu medycznego 
uzyskanych przed dniem 1 stycznia 2021 r. w Zjednoczonym Królestwie Wielkiej 
Brytanii i Irlandii Północnej, uznanych w Rzeczypospolitej Polskiej na podstawie 
przepisów ustawy z dnia 22 grudnia 2015 r. o zasadach uznawania kwalifikacji 
zawodowych nabytych w państwach członkowskich Unii Europejskiej, lub

e) dokumentu uprawniającego do wykonywania danego zawodu medycznego 
uznanego na mocy umowy międzynarodowej lub porozumienia.

Zgodnie z załącznikiem do ww. ustawy, w którym wyszczególniono, jakie wykształcenie lub 
kwalifikacje są wymagane do wykonywania danego zawodu medycznego, w przypadku 
zawodu terapeuty zajęciowego (lp. 16) wskazano:

1) rozpoczęcie po dniu 30 września 2012 r. studiów w zakresie terapii zajęciowej i 
uzyskanie tytułu zawodowego co najmniej licencjata albo inżyniera lub

2) rozpoczęcie przed dniem 1 października 2012 r. studiów na kierunku (specjalności) 
terapia zajęciowa i uzyskanie tytułu zawodowego co najmniej licencjata albo 
inżyniera, lub

3) rozpoczęcie po dniu 31 sierpnia 2019 r. szkoły policealnej publicznej lub 
niepublicznej i uzyskanie dyplomu zawodowego w zawodzie terapeuta zajęciowy, 
lub

4) rozpoczęcie przed dniem 1 września 2019 r. szkoły policealnej publicznej lub 
niepublicznej o uprawnieniach szkoły publicznej i uzyskanie tytułu zawodowego 
terapeuta zajęciowy lub dyplomu potwierdzającego kwalifikacje zawodowe w 
zawodzie terapeuta zajęciowy, lub

5) ukończenie przed dniem wejścia w życie ustawy szkoły policealnej publicznej lub 
niepublicznej o uprawnieniach szkoły publicznej i uzyskanie tytułu zawodowego w 
zawodzie instruktor terapii zajęciowej.

W świetle powyższego, do wykonywania zawodu terapeuty zajęciowego niezbędne jest 
uzyskanie kwalifikacji w systemie oświaty, w szkole policealnej lub wykształcenia nabytego 
na kierunku studiów I lub II stopnia w zakresie terapii zajęciowej. 

Jednocześnie w celu określenia, czy dyplomy uzyskane po ukończeniu kształcenia w 
Niepublicznym Studium Medycznym Terapii Zajęciowej otrzymane w 2005 r, potwierdzają 
uzyskanie kwalifikacji w zawodzie terapeuty zajęciowego niezbędnym jest przedstawienie 
dodatkowych informacji pozwalających na wyjaśnienie, czy ww. szkoła spełniała 
obowiązujące w tamtym okresie warunki określone w art.7 ust.3 ustawy z dnia 7 września 
1991 r. o systemie oświaty(Dz. U z 2004 Nr 256, poz. 2572 t.j.). Przekazane informacje nie 
pozwalają bowiem jednoznacznie zidentyfikować, o jaką szkołę chodzi (wiele szkół mogło 
nosić taką nazwę). W związku z powyższym niezbędne jest przekazanie oprócz nazwy 
szkoły, także adresu jej siedziby oraz wskazanie dat rozpoczęcia i ukończenia kształcenia w 
tym zawodzie przez jej absolwentów. 

Jednocześnie informujemy, że ustawa o niektórych zawodach medycznych umożliwia także 
osobom, które uzyskały inne wykształcenie, niż wskazane w załączniku do tej ustawy, 
uzyskanie wpisu do Centralnego Rejestru Osób Uprawnionych do Wykonywania Zawodu 
Medycznego. Zgodnie bowiem z art. 98 ust.1 ww. ustawy osoby, które przed dniem wejścia 
w życie ww. ustawy uzyskały tytuł zawodowy magistra lub magistra inżyniera lub 
równorzędny na kierunku studiów w zakresie, o którym mowa w przepisach wydanych na 
podstawie art. 46 ustawy z dnia 24 lutego 2017 r. o uzyskiwaniu tytułu specjalisty w 
dziedzinach mających zastosowanie w ochronie zdrowia (Dz. U. z 2023 r. poz.506, z późn. 
zm.), niezbędnym do wykonywania zawodu medycznego, i w okresie 5 lat przed dniem 
wejścia w życie niniejszej ustawy wykonywały czynności zawodowe, o których mowa w art. 
13 ustawy, przewidziane dla tego zawodu oraz spełniają warunki określone w art. 2 ust. 1 
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pkt 1-4 ustawy, stają się osobami wykonującymi zawód medyczny w rozumieniu niniejszej 
ustawy i przysługuje im prawo wpisu do rejestru.

Należy jednak zauważyć, że przepis ten dotyczy wyłącznie osób, które uzyskały tytuł 
magistra lub magistra inżyniera lub równorzędny na kierunku studiów w zakresie 
wymienionym w rozporządzeniu Ministra Zdrowia z dnia 13 czerwca 2017 r. w sprawie 
specjalizacji w dziedzinach mających zastosowanie w ochronie zdrowia (Dz.U. z 2023 r. poz. 
1771), niezbędnym do wykonywania zawodu medycznego i spełnią jednocześnie pozostałe 
przesłanki w art. 98 ustawy.

Dodatkowo informujemy, że poza ww. terapeutami zajęciowymi do realizacji określonych 
świadczeń zdrowotnych dopuszczone są także inne osoby. Zgodnie bowiem z 
rozporządzeniem Ministra Zdrowia z dnia 19 czerwca 2019 r. w sprawie świadczeń 
gwarantowanych z zakresu opieki psychiatrycznej i leczenia uzależnień (Dz.U. poz. 1285, z 
późn. zm.) osoba prowadząca terapię zajęciową to osoba, która:

a) rozpoczęła po dniu 30 września 2012 r. studia wyższe w zakresie terapii zajęciowej
obejmujące co najmniej 2000 godzin kształcenia w grupie treści podstawowych i 
kierunkowych obejmujących wiedzę z zakresu teorii technik terapeutycznych i 
uzyskała co najmniej tytuł licencjata lub

b)  ukończyła studia wyższe na kierunku lub w specjalności terapia zajęciowa 
obejmujące co najmniej 3000 godzin kształcenia, w tym 2000 godzin w grupie 
treści podstawowych i kierunkowych obejmujących wiedzę z zakresu teorii technik 
terapeutycznych, i uzyskała tytuł licencjata, lub

c) ukończyła szkołę policealną publiczną lub niepubliczną o uprawnieniach szkoły
publicznej i uzyskała tytuł zawodowy terapeuty zajęciowego lub dyplom 
potwierdzający kwalifikacje zawodowe w zawodzie terapeuty zajęciowego, lub 

d) ukończyła przed dniem wejścia w życie rozporządzenia szkołę policealną publiczną 
lub niepubliczną o uprawnieniach szkoły publicznej i uzyskała tytuł zawodowy w 
zawodzie instruktor terapii zajęciowej, lub

e) ukończyła przed dniem 1 października 2011 r. studia wyższe w specjalności terapia
zajęciowa obejmujące co najmniej 1665 godzin kształcenia przygotowującego do
wykonywania zawodu terapeuty zajęciowego i uzyskała tytuł licencjata, lub

f) ma inne wykształcenie, jeżeli uzyskała pozytywną opinię kierownika ośrodka
prowadzącego terapię zajęciową dla chorych psychicznie, po co najmniej rocznej 
praktyce w zakresie terapii zajęciowej w ośrodku prowadzącym terapię zajęciową 
dla chorych psychicznie, lub

g) posiada inne wykształcenie, jeżeli uzyskała pozytywną opinię kierownika oddziału 
na podstawie co najmniej rocznego doświadczenia w pracy z dziećmi i młodzieżą 
oraz posiada kompetencje i wiedzę w zakresie terapii zajęciowej - w przypadku 
realizacji świadczeń z zakresu psychiatrii dzieci i młodzieży.

Mając na uwadze powyższe, osoby posiadające inne, niż wskazane w lit. a-e wykształcenie 
oraz pozytywną opinię kierownika ośrodka prowadzącego terapię zajęciową dla chorych 
psychicznie, po co najmniej rocznej praktyce w zakresie terapii zajęciowej w takim ośrodku 
albo pozytywną opinię kierownika oddziału na podstawie co najmniej rocznego 
doświadczenia w pracy z dziećmi i młodzieżą oraz posiada kompetencje i wiedzę w zakresie 
terapii zajęciowej, mogą realizować wybrane świadczenia gwarantowane z zakresu opieki 
psychiatrycznej i leczenia uzależnień. 

W związku z powyższym osoby spełniające warunki określone w lit. f lub g ww. 
rozporządzenia mogą być dopuszczone do realizacji ww. świadczeń na podstawie 
przepisów tego rozporządzenia, ale nie są terapeutami zajęciowymi. Należy bowiem 
zauważyć, że ww. rozporządzenie określa warunki realizacji określonych świadczeń 
gwarantowanych, w tym wymogi dotyczące personelu udzielającego tych świadczeń, ale nie 
reguluje kwestii kwalifikacji/wykształcenia niezbędnego do wykonywania zawodu 
terapeuty zajęciowego.  Zatem uprawnienie do wykonywanie określonych świadczeń 
zdrowotnych osoby spełniającej wymogi, o których mowa w lit. f lub g tego rozporządzenia 
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nie oznacza możliwości uzyskania przez nią wpisu do ww. rejestru w zawodzie terapeuty 
zajęciowego.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Wojciech Konieczny
Sekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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